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Занятие № 4

Тема: «Предмонгольская эпоха».

1. Государство Караханидов

(942 – 1210 гг.)

Около 940 г. племе​на Тянь-Шаня захватили Баласагун и, свергнув карлыкского кага​на, положили начало новой династии. Один из первых правителей нового государства Сатук Бограхан Абдулкерим (915 – 955) - принял ислам и титул Дослан Карахан, по которому вся династия получила название Караханидов. Правители ханства в 990 г. присоединили города Тараз и Исфиджаб. К концу Х в. сложилась территория ханства, которая простиралась от Амударьи и нижнего течения Сырдарьи и на западе до Жетысу и Кашгара на востоке. 

Главную роль в государстве играли карлыкские племена чигили и ягма. Ханство было разделено на два больших удела. Верховный каган с титулом Арслан Кари хан по традиции был владетелем восточной части государства, резиденция его находилась в г. Баласагуне, Второй каган с титулом Богра Кара хан владел западной частью с рези​денцией в г. Таразе. Фактически в конце 30-х гг. 11 века государство распалось на две части, границей между ними стала река Сырдарья. Владетели мелких уделов носили титулы «илек» и «тегин». Они были независимыми по всем вопросам от верховных каганов, некоторые из них чеканили свои монеты и вели дип​ломатические отношения с соседними странами. Власть переда​валась не по наследству, а по так называемой «лестничной системе» - от старшего к младшему брату. Правители жаловали своим родственникам и приближенным право на получение налогов с населения района или города. До того взимавшихся в пользу государства. Эта привилегия называлась икта, а её обладателя называли иктадар. 

Политическая история

Дата
Событие

      999 г.
Илек Наср завершил завоевание Мавераннахра, но у Балха карлыки потерпели сокрушительное поражение от газневидского султана и отказались от завоеваний к югу от Амударьи.

     1017 г.
среди Караханидов начались раздоры. Этими междоусобицами воспользовались кочевые племена киданей, владевшие Центральной Азией. кидани вторглись в Жетысу и дошли почти до Баласагуна. Но пра​витель караханидов Туган хан заставил их отступить на восток и после трехмесячного преследования разбил их.

   30-е гг.            XI в.
очередная междоусобица, границы между западными и восточными Караханидами прошли по Сырдарье.

     1089 г.
вскоре Мавераннахр попал под власть сельджукских султанов, взявших  Бухару и Самарканд, но не упразднивших мест​ную династию Караханидов.

30-х годов XII в.
Жетысу. стало подвергаться постоянным набегам киданей.

    1141 г.
после разгрома объединенного сельджукско-караханидского войска политическая власть перешла в руки киданских правителей, госу​дарство караханидов перестало существовать

Хозяйство

Основное занятие – кочевое и полукочевое скотоводство.

Культура

Период караханидского господства в Казахстане характеризуется сдвигами в эконо​мической и культурной жизни тюркоязычных племен. На его территории заметным становится оседание тюрков-кочевников. Раз​вивались поселения и города, соответственно и городская культура. Ислам объявлен государственной религией, была принята арабская графика, заменившая древнетюркскую письмен​ность. Появилась мусульманская литература на тюркском языке, одним из представителей её был Юсуф Баласагуни.

2. Государство киданей (карахитаев)

(1128 –1213 гг.)

. Кидани, народ монгольско​го происхождения, основали в Х в. обширную державу от Тихого океана до Тянь-Шаня. В 1125 г. государство киданей было разгром​лено объединенными силами Китая и маньчжурского племени чжур-чженей, и часть киданей под предводительством Елюй Даши (40 тыс. кибиток) двину​лась на запад.

Продвижение киданей проходило в двух направлениях: 

· с одной стороны, в Восточный Туркестан, где они были разгромлены караханидами, 

· с другой, в Северо-Восточный Жетысу. 

Поселившись здесь, кидани поначалу проявляли покорность местным правителям. Баласагунский правитель призвал киданей выступить против кангаров и печенегов, но кидани, заняв Баласагун, свергли правителя и основали собственное государство, получившее название Кара-Китай, то есть страна кара-киданей. После этого они покорили кангаров, живших в долинах Чу и Таласа, подчинили себе Восточный Туркестан и в 1137 и 1141 г. разгромили войска Мавераннахра и сельджуков. Особый отряд был послан для завоевания Хорезма.

Глава киданей носил титул гурхан, что означает «хан ханов». Гурхан установил жесткую дисциплину в армии, запретил грабить население, установил твердые налоги. Уделов своим близким он не давал, опасаясь усобиц. Главная ставка гурхана находилась на берегу реки Чу, недалеко от Баласагуна.

Часть Жетысу, к северу от Или, принадлежала карлыкскому хану, вассалу гурхана, столицей которого был Койдык. Мавераннахром и Восточным Туркестаном продолжали править караханиды, выплачивающие дань киданям (3 тыс. золотых динаров).

Елюй Даши умер в 1143 г., и власть перешла к его вдове, а в 1150г. гурханом стал его сын Елюй Иле. После смерти Иле в 1163 г. некоторое время страной правила его сестра, а с 1169 - сын, Елюй Чжилугу. С его именем связан новый период в истории го​сударства кара-киданей, когда наместники в различных областях стали, практически независимыми правителями и власть гурхана стала по существу номинальной.

Если первые гурханы относились к исламу терпимо, то при Чжилугу начались гонения против мусульман из-за привержен​ности последнего христианству. В Жетысу началось широкое мусульманское движение, направленное против кара-киданей. Гурхану вначале удалось одержать победу над восставшими, но с появлением в 1209 г. в Жетысу найманов обстановка резко измени​лась. Вождь найманов Кучлук, пленил гурхана, смог стать практически правителем и до самой смерти гурхана управлял страной от его имени. Государство киданей прекратило существование. Жетысу стал ареной кровопролитных междоусобных войн, мятежей и мусульманских восстаний. Так продолжалось до 1218г., до появ​ления Чингис хана.
3. Государства кереитов и найманов

( XII в.)
. Найманы и кереиты впервые появились на исторической арене около середины ХII в. Найманы были известны тогда под названием «сегиз огуз», т.е. союз восьми племен, и находились под властью Уйгурского кага​ната. После 840 года начинается процесс складывания конфеде​рации кочевников Центральной Азии, известных в источниках под собирательным названием «цзубу» - кочевники. Северными цзубу называли кереитов, а западными - наиманов. Примерно в это время найманами правили полулегендарные Наркыш-Таян и Эниат хан. Правитель всех цзубу носил титул «далай хан». В конце IX-начале Х века обострились отношения кочевников с киданьской империей Ляо, центр которого находился в Северном Китае. Ожесточенные столкновения и гибель в 984 г. далай-хана привели к поражению цзубу. Правители кочевников, ища способы укрепления своей влас​ти, обращаются к одной из мировых религий - христианству в его несторианской форме. Около 1007 или 1008 года хан кереитов направляет посольство мервскому митрополиту и вместе со своим народом принимает христианство, приняв имя Маргуз (т.е. Маркус - Марк). Вместе с кереитами христианами становятся найманы, онгуты, часть монгольских племен. В 1069 году цзубу нанесли поражение войскам Ляо, однако в конце XI в. степное государство вновь ослабело. Очередная война была развязана в 1092 г. и в ее итоге хан Маргуз II был захвачен в плен и казнен. Кереиты и найманы были включены в состав империи Ляо.

В 1125 г. государство киданей распалось, и кереиты вновь по​лучили независимость. Возглавили их правители с титулом «буюрук хан», первый из которых, Маргуз Буюрук хан был одновременно и ханом монголов. Найманы основали собственное государство в 1143 г., правителем их стал Инанч-Бильге-Буку хан. 

Государство кереитов

В 50-х годах XII, в. обострились отношения кереитов с Китаем. Маргуз хан, возглавивший борьбу кочевников против захватчиков, был схвачен в плен и казнен. После его смерти ханство возглавил Хурджакус (Грегориус) Буюрук хан. Его брат с титулом «гурхан» правил монголами. В 1171 г. престол занял сын Хурджакуса - Тогрул хан. Начало его правления озна​меновалось ожесточенной борьбой за власть между Тогрулом и его дядей - гурханом. Только при поддержке монгольских вождей (Есугей-багатур – отец Чингисхана) хану удалось одержать победу и изгнать гурхана, однако после этого власть кереитов над монголами значительно ослабла.

В начале 80-х годов Тогрул начинает поддерживать мон​гольского князя Темучина, пытаясь через него укрепить свое влияние среди монголов. В 1183 г. кереиты и монголы в союзе с Китаем нанесли поражение татарам, за что Тогрулу был пожалован китайский титул «ван», т.е. «царь», что было официальным приз​нанием суверенных прав Тогрула в Центральной Азии. С этого мо​мента Тогрула называют также Ванханом. В 90-х годах власть хана опять ослабла. В 1196 г. ему пришлось оставить орду и бежать в Тангут. При помощи наиманов престол занял его младший брат Ерке-Кара, однако его правление было недолгим. В 1198 г. Тогрул вернулся и вновь стал правителем кереитско-монгольской конфе​дерации.

Конец ХП-начало XIII в. ознаменовались ослаблением кереитского ханства и усилением монголов. В 1203 г. между бывшими союзниками разгорелась война, завершившаяся поражением кереитов. Ван-хан и его сын Сангум погибли, часть кереитов во главе с полководцем Кайранбаем бежала на северо-запад, в среднее течение Ертиса. Большая часть кереитов вошла в состав монголь​ского государства.

Государство наиманов

После образования государства кара-киданей найманы входили в его состав, но после смерти основателя Западного Ляо Елюй Даши получили независимость, провозгласив своим правителем Инанч-Бильге-Буку хана. Государство наиманов занимало земли к западу от кереитов, в Западной Монголии и Восточном Казахстане. С самого начала своего существования оно заняло враждебную к кереитам позицию, оспаривая у них власть над кочевниками Центральной Азии. Несколько раз Инанч-хану удавалось посадить на престол в кереитском государстве своих ставленников, однако после его смерти, в конце ХЛ-начале XIII века само найманское ханство распалось на две части, которые возглавили два сына Инанча: Таян-хан и Буюрук-хан. Раскол осла​бил найманов, и в 1201 году оба владения потерпели поражение от кереитско-монгольского союза. В 1204 году монголы разгромили Таян-хана, а в 1206 – Буюрук-хана. Сын Таяна Кучлук-хан, собрав остатки найманских войск, укрылся в государстве кара-киданей.

Государственный строй

Государства кереитов и найманов были очень схожи по своему политическому устройству. Во главе государства стоял хан, передававший свою власть по наследству. Функции управления концентрировались в орде-ставке хана и осу​ществлялись служилой знатью - черби. Существовало делопроиз​водство, официальные бумаги скреплялись ханской печатью. Все население государства делилось по военно-административному принципу на тысячи, сотни и десятки. В то же время источники говорят о племенах, входивших в состав кереитского и найманского государств. Так, по Рашид-ад-Дину, в состав кереитов входили сахияты, дубоуты, албаты, карныны, влиятельной группой были канглы. Среди найманов часто упоминается влиятельное племя битикин, а также кыпчаки и канглы.

Итак, кереиты и найманы сыграли заметную роль в этногенетических процессах X-XIII вв. в Казахстане. Именно в этот период они вошли в состав казахского народа.

4. Кипчаки

(нач. XI в. – 1219 г.)

 В Х в. на терри​тории Казахстана появляется новое мощное государство кочевых тюркоязычных племен - Кыпчакское, которое стало прямым преем​ником Кимакского.

Термин «кюеше» или «цзюеше», упомянутый в 201 г. до н.э., воспринимается многими исследователями-кыпчаковедами как первое упоминание кыпчаков в письменных источниках.

Однако более достоверное у поминание их под именем «кибчак»

- в надписи на так называемом Селенгинском камне (759г.) «кыпчак», «кыфчак» - в сочинениях мусульманских авторов: Ибн-Хордадбеха и Гардизи (IX в.), Махмуда Кашгари (IX в.), Ибн-Асира (XIII в.), Рашид ад-дина, ал-Омари, Ибн-Хал-дуна (XIX в.) и других. Русские летописи (XI-XIII вв.) называют их половцами и сорочинами, венгерские - палоцами и кунами, византийские ис​точники и западноевропейские путешественники (Рубрук-ХШ в. и др.) - команами (куманами).

Кыпчаки сложились как этнос в Центральном и Восточном Казахстане в VIII в. Кочевавшие здесь племена кангаров, карлыков, кимаков и кыргызов в середине VIII в. были объединены под властью сиров-кыпчаков, пришедших с Алтая. Они дали свое имя возникшему объединению племен, которое стало называться кыпчакским.

  Дата
Событие

Кон. Х в.
политическая власть в степях Казахстана переходит к кыпчакам.

Нач. XI в.
они вплотную продвигаются к северо-восточным границам Хорезма, вытесняя огузов из низовьев Сырдарьи, и заставляют их переселять​ся в Среднюю Азию и степи Северного Причерноморья.

Сер. XI в.
Кыпчакам подчинялась почти вся обширная территория Казахстана, за исключением Жетысу. Восточная граница их остается на Ертисе, западные пределы достигают Едиля, на юге- района реки Талас, а северной границей служили леса Западной Сибири. В этот период вся казахская степь называется Кыпчакской Степью или «Дешт-и-Кыпчак».

Сер. XI в.
кып​чаки переходят Едиль и за короткое время подчиняют себе много​численные западнокангарские племена на Днепре.

XI в.
кыпчаки, жившие на территории Казахстана, образовали централизованное государство, во главе которого стояли ханы из рода едьбори. Легенды называют основателем этого государства Абар хана.

XI-XII вв
восточно-кыпчакское государство разделялось на два крыла. Правое крыло, занимавшее торгайские степи, бас​сейны рек Жем, Жаик, Едиль, а также полуостров Мангыстау, воз​главлялось ханами ельбори. Здесь же, в районе Торгая и располага​лась ставка верховного хана. Левое крыло занимали земли Цент​рального и Восточного Казахстана, от Сырдарьи до Ертиса и Есиля. Столицей был город Сыгнак, во главе которого стояли ханы из племени кайы-уран.

Кон. XII в
Сыгнакское владение, воевавшее на два фронта - против кара-киданей в Жетысу и Хорезма - на Сырдарье, вынуждено было пойти на союз с последним и постепенно попадает под его зависимость (1200 г.).

Дополнение

 Новгород-северский князь Игорь решил напасть на кыпчаков и поживиться за счет военной добычи, но его поход в 1185 г. закончился полным разгромом русских войск на р. Каяле, что было описано в «Слове о полку Игореве». 

Социальный строй

ханы

тарханы, баскаки, беки, баи

рядовые общинники

жатаки (осёдлые кипчаки, без скота)

Рабы (военнопленые)

Земля принадлежала родовой аристократии

Хозяйство

Основное занятие – кочевоё скотоводство

Терминология:

1. Валиханов Чингис – (1811 – 1895), старший султан Среднего жуза. Отец Чокана Валиханова. Полковник. Известен своими научными изысканиями по краю.

2. Великий Шёлковый путь – общее название торговых караванных путей, связывавших со 2 в. до н.э. до 16 в. Китай со Ср. и Передней Азией. Главный товар – китайский шёлк. Протяжённость пути – более 7 тыс. км. Его значение упало к 15 веку в связи с развитием морских сообщений.

3. Верненский мятеж, 1920 г. –  контрреволюционное выступление 12-19 июня гарнизона Верного, не пожелавшего отправиться в Фергану на борьбу с басмачами. Был подавлен Фурмановым.

4. Дастархан – скатерть из плотной ткани. На которой расставляется пища, посуда.

5. Датха – титул в каз-х ханствах 19 века, выше бия, равный султану. Подчинялся только хану. Давался родовым вождям имевшим в племени большой весь и отличавшимся красноречием и смелостью.

6. Джангир-хан -  (ум. в 1625) один из борцов с джунгарами. Получил прозвище «Неудержимый».
7. Дулыга – металлический шлем с кольчужной сеткой прикрывавшей щёки, шею и плечи война.
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