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Тема: « Национально-освободительная борьба казахского народа 1824-1864 гг 

В 20-х годах XIX в. Россия начинает крупномасштабное наступление на Казахстан с целью окончательного его подчине​ния и превращения в колонию. Это наступление велось по трем основным направлениям:

1. Военное закрепление - строительство новых укрепленных линий, увеличение гарнизонов, создание казачьих поселений.

2. Политическое закрепление - проведение административных мероприятий, ограничивающих права казахов.

3. Экономическое закрепление - массовый захват казахских земель, введение многочисленных налогов.

Совокупность этих мероприятий и составила содержание коло​ниальной политики царизма в Казахстане. В ответ на это казахи всех жузов поднялись на борьбу с агрессией, и колониальное завое​вание затянулось на целых 40 лет.

Колониальные мероприятия в Младшем и Среднем жузе  1822-1814 гг.
В начале XIX в. стало четко вырисовываться огромное стра​тегическое значение Казахстана, расположенного между Россией, среднеазиатскими ханствами и Китаем. Для дальнейшего продви​жения в Азию России требовалось укрепиться, прежде всего, в казахских степях. Активизация колониальной политики объяснялась также экономическими интересами растущей русской буржуазии. Казахстан привлекал русских купцов как источник животно​водческого сырья и рынок сбыта промышленных товаров, некон​курентоспособных на западном рынке.

Пользуясь арестом Арынгазы и смертью Уали хана, коло​ниальная администрация решила перейти в наступление на степь. Опираясь на часть султанов, преданных русским властям, царизм создал в Северном и Западном Казахстане новую систему управ​ления, основанную на «Уставе о сибирских киргизах» и «Уставе об оренбургских киргизах».

Устав о сибирских киргизах 1822 г

. 
Этот документ был разработан в 1822 г. под руководством М. Сперанского. После разделения Сибири на две части (1822 г.) территория Казахской степи была причислена к Западной Сибири, главное управление которой до 1839 г. находилось в Тобольске, с 1839 г. - в Омске.

По Уставу, Область сибирских киргизов разделялась на внеш​ние и внутренние округа. Во внешние округа вошли казахи, коче​вавшие за р. Иртыш. С 1822 г. по 1838 г. было образовано 7 округов -Каркаралинский, Кокчетавский, Аягузский, Акмолинский, Баянаульский, Кушмурунский, Кокпектинский. Во главе округов стояли окружные приказы «дуан», где сосредоточивались администрация, полиция, суд. Приказы возглавляли ага-султаны, при них работали четыре заседателя, два русских чиновника, назначаемых губерна​тором и два казаха, выбираемых на два года почетными биями, старшинами. Старший султан избирался по положениям Устава на собрании султанов на три года. Ему присваивалось на время службы звание майора. Успешно выдержавшие три выбора могли претендовать на диплом дворянина.

В округ входило от 15 до 20 волостей. Во главе волостей стояли волостные султаны, правда, за неимением их во многих родах на эту должность выбирали представителей «черной кости». По своему положению они приравнивались к чиновникам 12 класса, их власть была исполнительного характера, выполнение приказов и поста​новлений дуана и исполнение судебных приговоров.

Каждая волость составлялась из 10-12 аулов. Аульные стар​шины избирались каждые три года, утверждались окружным при​казом. Каждый из таких административных аулов объединял от 50 до 70 юрт-шаныраков. При организации округов и волостей учи​тывалось родовое деление, с этим сочетались и территориальные признаки. Каждый округ получал определенную территорию.

По Уставу, судебные дела делились на уголовные и граж​данские. Наиболее серьезные дела изымались из ведения бийского суда. Но даже при рассмотрении менее важных вопросов решения суда биев могли быть обжалованы в окружные приказы. Устав ввел налоговую систему - каждое хозяйство должно платить прави​тельству ясак в размере одной головы со 100 голов скота. В это число не входят верблюды - основное вьючное животное, необ​ходимое для развития торговли. Первые пять лет казахи, принявшие Устав, освобождались от налогов. Документом предусматривались и другие виды повинностей - охрана караванов, гужевая повин​ность, почта, наблюдения за путями сообщения.

«Устав о сибирских киргизах» должен был содействовать граж​данской и военной колонизации Северо-Центрального Казахстана, закреплению казахских аулов на определенной территории, орга​низации нового политико-административного управления, что спо​собствовало завершению присоединения Казахстана к России.

«Устав об оренбургских киргизах 1824 г.».

 Разработанный в 1822 г. Оренбургским генерал-губернатором П. Эссеном проект аналогичного устава для Младшего жуза был принят Азиатским комитетом в 1824 г. В этой связи сразу же было принято решение об отмене ханской власти. Последний хан Младшего жуза Сергазы был вызван в Оренбург и оставлен там на постоянное жительство с жалованием в 150 рублей серебром в месяц. Ему присвоено звание «первоприсутствующего в Оренбургской погра​ничной комиссии».

Младший жуз был разделен на три части: западную - из родов байулы; среднюю - жетыру и отчасти алимулы: восточную - из алимулы, а также кипчаков и аргынов. Султаны-правители, поставленые во главе частей, по сути являлись чиновниками Оренбургской пограничной комиссии, куда вошли председатель, по четыре советника и заседателя из состоятельных казахов. По своим обязанностям комиссия выполняла функции губернского прав​ления.

При каждом султане-правителе находился казачий отряд под командованием офицера. Ставки их находились в казачьих станицах и укреплениях. Как султаны-правители, так и их помощники ставились из среды сословия султанов.

Все должностные лица в Младшем жузе, начиная от аульного старшины и кончая султаном-правителем, назначались Оренбург​ским генерал-губернатором по рекомендации пограничной комис​сии. Здесь не было выборной системы.

Проведение в жизнь положений этих документов означало коло​ниальное закабаление Казахстана, что, естественно, вызвало взрыв негодования в степи. Начались локальные выступления, которые впоследствии слились в освободительную войну против России.

Начало войны в Младшем жузе.

 
Как уже говорилось, в 1823 г. батыр Жоламан Тленшиулы объявил России войну. Пово​дом послужило строительство Ново-Илецкой линии. Лучшие земли в районе Жаика и Илека были отобраны у казахов и отданы под казачьи хутора. Неоднократные письменные обращения Жоламана в Оренбург не дали результата. Кроме того, продолжали удерживать в плену хана Арынгазы и многих старшин Младшего жуза. Отчаяв​шись добиться их освобождения и возвращения земель мирным путем, Жоламан начинает военные действия против России.

Казахи Младшего жуза, поддержавшие призыв Жоламана, начали совершать нападения на пограничные укрепления и аулы султанов-правителей. Карательные экспедиции не имели успеха.

Начало воины в Среднем жузе.

 В это же время поднима​ются на борьбу с колонизаторами и казахи Среднего жуза, во главе которых встал султан Саржан Касымулы.

Для проведения в жизнь положения Устава и строительства военных укреплений в степь были высланы два отряда, один под командованием подполковника Броневского, другой - подпол​ковника Григоровского. В 1824 г. при активном участии прорусски настроенных султанов были заложены крепости Кокчетав и Кар-каралинск и открыты соответствующие приказы. Начались стихий​ные антирусские движения в Северном и Центральном Казахстане.

Во главе казахских отрядов стал султан Саржан, который на протяжении двенадцати лет вел неутомимую борьбу с русскими колонизаторами и ага султанами, требуя вывода войск из казахских степей и уничтожения приказов и крепостей. В 1826 г. отряды Саржана предприняли поход на Каркаралинский приказ. В помощь осажденным в Каркаралинске пришли русские войска, сотника Кар​бышева и Саржан был вынужден отступить.

В 1832 г. русские отряды заложили Акмолинскую крепость и открыли Акмолинский приказ. В то же время отряд сотника Пота​нина нанес поражение Саржану в урочише Сулу-Коль. Эти неудачи побудили Саржана обратиться к кокандским властям с предло​жением о заключении союза против России. Ташкентский прави​тель - кушбеги принял это предложение. В 1834 г. объединенное войско заняло район гор Улытау и заложило крепость Корган, но отряд генерала Броневского разгромил ташкентцев и вынудил Саржана покинуть территорию Центрального Казахстана. В 1836 г. ташкентский кушбеги, испугавшись усиления влияния Саржана на юге Казахстана, предательски убил его вместе с братьями Есен-гельды и Ержаном.

Восстание казахов Бокеевского ханства.

 Постоянные при​теснения царских чиновников и их прислужников-родственников Жангир хана привели к нарастанию стихийного возмущения казахов Бокеевского ханства, вылившееся в 1837 г. в вооруженное восстание, возглавленное батыром Исатаем Тайманулы (Исатай Тайманов), Махамбетом Отемисулы  (Махамбет Утемисов) и султаном Каипкали Есимулы.

Крупные силы повстанцев несколькими отрядами стали прибли​жаться к ставке Жангира, по пути уничтожая дома ханских чинов​ников. Осенью началась осада ханской ставки. Из русских крепос​тей, из Астрахани, Уральска и Оренбурга вышли войска для подавления восстания. 30 октября Исатай был вынужден снять осаду и отступить. Однако оторваться от преследования ему не удалось. 15 ноября в урочище Тас тобе произошло сражение с карателями, закончившееся поражением казахов.

В декабре Исатай и Махамбет с небольшим отрядом прор​вались через пограничную линию и ушли на территорию Млад​шего жуза. Связавшись с Жоламаном и Каипкали, они начали собирать новую армию. Весной 1838 г. на маслихате Младшего жуза было решено заключить союз с Хивой и объявить войну «газа​ват» против России. К концу 1838 г. казахские отряды насчитывали около 2 тысяч человек.

Придавая большое значение военным приготовлениям Каип​кали, Исатая и Махамбета, боясь их объединения с Кенесары, царское правительство выделило специальные войска во главе с подполковником Геке. Последнее сражение состоялось в районе Илецкой защиты. Султану Каипкали удалось уйти от преследо​вателей, а Исатай погиб. Многие батыры после этого присоеди​нились к Жоламану и Кенесары, а Махамбет отправился в Хиву и стал совместно с Каипкали готовить новое восстание в Бокеевском ханстве.

Таким образом, на первом этапе в 1824-1832 гг. народно-освободительная война носит характер локальных военных выс​туплений. В Младшем жузе они были возглавлены Жоламаном Тленшиулы, в Бокеевском ханстве - Исатаем и Махамбетом, в Среднем жузе - султаном Саржаном Касымулы. И только с прихо​дом к руководству движением султана Кенесары Касымулы разроз​ненные силы казахов объединяются, и война входит в новый этап.

Восстание Кенесары Касымова (1837-1841 гг.)

Переход руководства движением Кенесары.

Смерть Сар​жана ненадолго остановила дальнейший рост национально-осво​бодительного движения казахов. Однако уже летом 1837 г. началось новое, более мощное выступление, возглавляемое братом Саржана - Кенесары.

Сам Кенесары не раз подвергался преследованиям со стороны колониальных властей. В одном из своих писем генерал-майору Генсу Кенесары подробно перечисляет, как его лично, по наговору султана Джамантая Букеева, посылаемые в степь отряды разоряли в 1825, 1827, 1830, 1832, 1836 гг. Кенесары сражался сначала под руководством своего отца Касыма, а затем брата Саржана. Первое упоминание об участии 23-летнего Кенесары в рядах отрядов Саржана относится к 1825 г. Как руководитель казахских отрядов он выступил на арену лишь после убийства его отца и брата.

Став во главе национально-освободительного движения, Кенесары отказывается от политики своих братьев, искавших опору в «единоверных» среднеазиатских ханствах. Он решает вести борьбу на два фронта - против царской России и среднеазиатских ханств, в первую очередь, против Коканда, поработившего часть казахского народа. Собственно вооруженному выступлению предшествовал ряд попыток убрать систему укреплений на землях Среднего жуза письмами, адресованными сибирским властям, но они оставались без ответа.

Весной 1837 г. Кенесары с небольшим отрядом появляется на территории Акмолинского округа. Казахи стали массами стекаться под его знамена. Во главе отдельных отрядов стали как ближайшие родственники Кенесары - Наурызбай, Абылгазы, Альжан, Бопай ханум, так и неродовитые батыры из народа - Агыбай, Жанайдар, Иман Дулатулы, Жоламан Тленшиулы, Бухарбай. Кроме того, в отрядах Кенесары было много беглых русских солдат, ссыльных поляков, башкир. Башкиры и русские отливали пушки, изготовляли ружья, обучали казахских воинов пешему строю. Один из беглых, имя которого неизвестно, служил личным секретарем Кенесары. Кроме того, на первом этапе к нему присоединилась часть султанов и биев, состоящих на русской службе, частью преследуя свои интересы, частью от страха перед Кенесары.

Успехи казахской армии.

Летом 1837 г. был разгромлен кара​тельный отряд Чирикова и под властью Кенесары оказались территории Акмолинского, Кокчетавского, Каркаралинского и Баян-аульского округов. В начале 1838 г. разрозненные отряды казахов объединяются под властью Кенесары. Весной он направляет посольство западно-сибирскому губернатору Горчакову со спе​циальным письмом-протестом против политики российских властей.

В своем письме Кенесары требовал уничтожения укрепленных пунктов на казахской территории, возврата отобранных пастбищ, в случае невыполнения оставляя за собой право продолжить войну. Представителям султана не удалось доставить письмо Горчакову. По дороге в Омск они были схвачены и преданы суду. Срыв пере​говоров с Россией заставил Кенесары возобновить активные дейс​твия.

Отряды казахов разгромили отряд войскового старшины Симо​нова, аулы ага-султана Конуркульджи Кудаймендина, напали на Аманкарагайский приказ. Летом 1838 г. войска Кенесары сосредо​точились у Акмолинской крепости. 7 августа после ожесточенного штурма крепость была взята, все ее укрепления срыты, а постройки сожжены. Комендант крепости Карбышев и Конуркульджа под покровом темноты бежали. После этого в течение осени казахи продолжали партизанскую борьбу, систематически нападая на приказы, пикеты и разъезды, опустошая аулы султанов-правителей и прерывая коммуникации. Тогда же отряды Кенесары начинают переходить в районы рек Торгай и Ыргыз с целью объединиться с отрядами Младшего жуза, возглавляемыми Жоламан батыром.

С конца 1838 г. районы Торгая и Ыргыза становятся основной базой казахских отрядов, а войско Кенесары объединяет боль​шинство родов Среднего и Младшего жузов. Колониальная ад​министрация, видя бесполезность карательных экспедиций вглубь степи, меняет тактику и заключает перемирие с казахами. В 1840 г. Кенесары получил амнистию, были возвращены из плена его родственники, прекращены карательные походы русских войск в степь, начались переговоры между казахами и русским прави​тельством.

Восстановление Казахского государства.

 С 1840 г. начи​нается новый этап освободительной войны, связанный с возрож​дением казахской государственности. Подготовленные совещания представителей казахских родов завершились в сентябре 1841 г. избранием Кенесары ханом восстановленного казахского госу​дарства. Хан Кенесары провел ряд административных и судебных реформ, направленных на усиление централизации власти и созда​ние прочного тыла для продолжения борьбы. При хане работал сове​щательный ханский совет, в который входили его сподвижники. Были организованы ведомства, отвечающие за сбор налогов, воен​ную подготовку, дипломатическую переписку.

Особые помощники хана, жасаулы, были закреплены за раз​личными родами и должны были следить за выполнением ханских распоряжений. Судом имели право заниматься только те бии, кото​рые имели разрешение от Кенесары. Для всего кочевого населения ханства был определен налог «зякет», для земледельческого -«ушур». Подчинявшиеся Кенесары казахские роды были освобож​дены от налогов в пользу русской и кокандской казны.

Реформировал хан и свою армию. При нем появилась у казахов артиллерия, казахи начали осваивать пеший строй. От пленных и беглых солдат и офицеров Кенесары перенимал основы русской тактики. Он впервые ввел знаки отличия и систему награждения отличившихся воинов. Хану удалось создать дисциплинированное, хорошо обученное, мобильное конное войско, насчитывающее до 20 тысяч человек.

Боевые действия 1841-1844 гг.

Используя короткую пере​дышку в борьбе с Россией, Кенесары начал войну с Кокандом для освобождения родов Старшего жуза. В сентябре 1841 г. его войска заняли города Созак, Яны-Курган, Жулек и Ак Мечеть. Однако в 1842 г. перемирие с русским правительством было нарушено. Сибирский отряд под командой Сотникова напал на аулы Кенесары, угнал большое количество скота и пленных, в числе которых была его жена.

Военные действия в степи возобновились в августе 1843 г. Отряд из 5000 человек под командованием полковника Визанова выступил из крепости Сахарной, другие отряды вышли из Омска, Петропав​ловска и Каркаралинска. Со стороны реки Тобыла выступил отряд султана Ахмета Жантюрина, состоящий из преданных царизму казахов. Умело маневрируя, Кенесары измотал в боях отряд Бизанова и вынудил его в сентябре 1843 г. отступить в Орск. Остальные отряды с наступлением осенних холодов также были вынуждены покинуть степь и вернуться в крепости.

Войско Кенесары в конце 1843 г. насчитывало 8 тыс. человек, хорошо обученных и вооруженных, основной базой его служили степи Торгая и Ыргыза. Колониальные власти решили окружить повстанцев одновременным ударом трех колонн из Орска, от Тобыла и гор Улытау. Орским отрядом командовал войсковой старшина Лебедев, Тобыльским - султан Ахмет Жантюрин, сибирским -генерал-майор Жемчужников. Эти отряды должны были в конце мая соединиться и замкнуть кольцо окружения вокруг Кенесары в районе Торгая. Однако незнание степных условий, умелая дезин​формация, пущенная разведчиками хана, и постоянные набеги пар​тизанских отрядов сорвали этот план. Маневрируя, повстанцы легко ушли от отряда Лебедева и вышли из окружения. Сибирский отряд опоздал, и Лебедев вынужден был вернуться в Орск.

Летом 1844 г. для соединения с Жемчужниковым был нап​равлен отряд полковника Дуниковского. В верховьях Тобыла к нему должен был присоединиться Ахмет Жантюрин. Но в ночь с 20 на 21 июля на реке Улкояке Кенесары полностью уничтожил отряд Жантюрина и, обойдя отряды Дуниковского и Жемчужникова, напал на Оренбургскую линию. В середине августа он разгромил Екатерининскую станицу с крепостью. Карательные отряды были вынуждены отступить. Царское правительство снова начало пере​говоры с Кенесары. Хан просил провести границу между Казахским ханством и колониальными войсками по рекам Нуре и Есилю до Жаика, то есть уже не требовал освободить земли, захваченные ранее. Однако царское правительство намерено было захватить всю казахскую степь, чтобы начать завоевание Средней Азии

Отступление казахской армии.

 К середине 40-х годов Х1Хв. русские войска уже далеко продвинулись в глубь казахской территории. Линии укреплений, идущие со стороны Сибири и Оренбурга, должны были соединиться в кочевьях Старшего жуза. Перед Россией стояла задача завершить завоевание Казахстана. Для этого в центре казахских кочевий начинают возводиться новые крепости - Кокпектинская (1844), Оренбургская (Тургай) и Ураль​ская (Иргиз)(1845 г.).

Осенью 1845 г. русские войска и отряды преданных царизму ага султанов начали новые наступления на аулы Кенесары. Неся тяжелые потери, казахи были вынуждены оставить Торгайскую степь и отступить в районы рек Сарысу и Шу.

Отступив на юг, хан не прекращал борьбы с русскими войс​ками, однако основные силы были брошены на войну с Кокан-дом. Соединившись с батыром Жанкожа Нурмухамедулы, Кене​сары начал освобождение казахских родов, находящихся под властью Коканда. В начале 1846 г. союз Бухары с Кокандом и поход карательного отряда генерал-майора Вишневского заставил Кене​сары отступить и закрепиться на полуострове Камал в устье реки Или. Зимой 1846 г. отряды кенесаринцев появились в кочевьях Старшего жуза на реке Или и в окрестностях Алатау. Кенесары обратился к кыргызским манапам, призывая их к совместной борьбе против России и Коканда. Однако кыргызы, возглавляемые манапом Ормоном, отвергли его предложение и начали набеги на аулы, подвластные Кенесары. Началась тяжелая война на три фронта - против кокандских войск, кыргызов и отряда Жемчужникова, действовавшего в Жетысу.

Гибель Кенесары.

На протяжении 1846-1847 гг. Кенесары сумел объединить силы казахов всего Старшего жуза, захватить крепость Мерке, начать строительство укрепления на реке Шу. Осенью 1846г. было заключено перемирие с кыргызами, однако вскоре по нау​щению кокандцев кыргызы убили казахского батыра Саурыка, и война возобновилась.

Отряды Кенесары вошли в 1847 г. в кыргызскиё земли. Здесь казахские войска столкнулись с огромными трудностями. Незнание местности, враждебное отношение со стороны местного населения, совместные действия кыргызов, кокандцев и русских отрядов пред​определили поражение. Последнее сражение Кенесары произошло в горах Кеклы, недалеко от Бишкека. Казахи были окружены ко-кандскими и кыргызскими отрядами, в бою погиб брат хана-батыр Наурызбай, сам Кенесары попал в плен. Перед казнью он еще раз обратился к кыргызским манапам с предложением прекратить вражду и объединить силы для совместной борьбы с общим врагом, однако и на этот раз манапы отклонили его предложения.

Западно-Сибирский генерал-губернатор Горчаков наградил всех отличившихся в войне кыргызских манапов, а к убийце Кенесары, манапу Калигулу Алибекову, обратился с благодар​ственным письмом и наградил его серебряной медалью. Головы погибших в боях казахских жигитов были посланы в качестве по​дарка кокандскому хану. В отмщение за смерть хана казахи Стар​шего жуза предприняли ряд походов в Кыргызстан, и несколько манапов были жестоко наказаны.

После смерти хана Кенесары и поражения казахской армии в Кыргызстане почти все земли Казахстана оказались под властью России, однако сопротивление казахов продолжалось. В Младшем жузе действовали отряды батыра Есета, на Сырдарье - Жанкожи Нурмухамедулы, в Южном Казахстане - султана Сыздыка Кене-сарыулы.

Казахи под властью Хивы и Коканда.

После смерти Кене​сары и падения Казахского ханства среднеазиатские правители прочно закрепились на юге Казахстана. Непомерный налоговый гнет, грабежи и разбои, творимые хивинскими и кокандскими чи​новниками, вызвали сопротивление казахов.

Локальные,.стихийные выступления казахов вылились в 1858 г. во всеобщее открытое восстание. В марте 1858 г. в районе Аулие Аты, затем от Чимкента до крепостей Мерке и Пишпек недовольство казахских и киргизских крестьян переросло в вооруженное вос​стание. Восставшие разогнали кокандских налогосборщиков и дру​гих чиновников. Высланное из Ташкента войско сняло осаду Аулие Аты, но подавить восстание не смогло. Через некоторое время восставшие снова осадили Аулие Ату, были заняты горные перевалы и дороги. Летом повстанцы контролировали всю территорию Юж​ного Казахстана.

В этих условиях кокандцы были вынуждены пойти на уступки казахам и сменили правителя Ташкента. Продолжающееся наступ​ление русских войск также толкало кокандцев на примирение с повстанцами.

Наступление русских войск в Жетысу и на Сырдарье.

Разгром казахской армии и казнь Кенесары предопределили пора​жение казахов в войне. Однако сопротивление разрозненных отря​дов продолжалось очень долго. Пользуясь численным и техничес​ким превосходством, русские войска продвигались со стороны Омска и Оренбурга на юг, в земли Старшего жуза. В 1847 г. боль​шой казачий отряд проник в Жетысу и построил здесь Копальское укрепление. Одновременно колониальная армия занимает низовья Сырдарьи, где основала укрепление Раим, переименованное в 1848г. в Аральское.

Казахи, справедливо полагая, что строительство крепостей приведет к новым земельным ограничениям и поселению казаков, в 1847-48 гг. участили нападения на отдельные русские отряды, погран ич н ые у крепления. Зачастую протест выражался в откочевке казахских аулов в земли, подвластные Хиве и Коканду. Несмотря на сопротивление, наступление русской армии продолжалось. В 1850 г. была взята кокандская крепость Шым-корган, в августе 1852г. - крепости Камыс-корган и Кос-корган. С прибытием русского экспедиционного отряда в низовьях Сырдарьи было заложено укрепление Кармакшы. В 1854 г. из этих укреплений, а также форта Перовск (Ак Мешит), была образована Сырдарьинская военная линия.

Продолжалось и завоевание Жетысу. В 1850 г. казахи долины Или, заключив союз с Кокандом и кыргызами, начали круп​номасштабные действия против русских войск. Центром сопро​тивления было укрепление бия Таишибека при впадении реки Алматы в Каскелен. Для борьбы с объединенным казахско-кокандским войском была сформирована специальная военная экспедиция под командой подполковника Карбышева. В мае 1851г. русские войска разрушили укрепление Таишибека и овладели междуречьем Или и Шу.

В 1853 г. после взятия крепости Ак Мешит русское прави​тельство решило объединить Сибирскую и Сырдарьинскую линию. Для осуществления этого плана в Жетысу вышел отряд под коман​дованием Перемышльского, который в середине ,1853 г. построил Илийский пикет, а весной 1854 г. укрепление Верное в урочище Алматы. С основанием Верного началась активная колонизация его окрестностей. В 1855 г. сюда прибыло 400 семей из Сибири, которые образовали Большую Алма-Атинскую станицу. Тогда же обра​зовались станицы Лепсинская, Урджарская, Малая Алма-Атинская, Талгарская, Иссыкская, укрепления Узун Агачскре и Кастекское. Район Верного становится оплотом колониальных властей в Жетысу.

Восстания Есет батыра и Жанкожи Нурмахамедулы.

 В середине 50-х-начале 60-х годов антиколониальная война казахов вспыхнула с новой силой. В районе Приаралья казахскими отря​дами руководил батыр Есет, в районе нижнего течения Сырдарьи -Жанкожа Нурмухамедулы. Объединенное кокандско-казахское войско возобновило активные действия против русских в Жетысу.

В мае 1853 г. в связи с походом русских войск на Ак Мешит и переброской грузов и войск на Сырдарье была начата конфискация верблюдов у казахов. Эти действия колониальных властей послу​жили поводом для выступления казахского рода шекты под руко​водством Есет батыра. В феврале 1854 г. против казахов был выслан отряд барона Врангеля, которому однако не удалось добиться успеха.

В 1855 г. в казахскую степь проникли слухи о поражении России в Крымской войне, и антирусское движение активизиро​валось. В июле отряды Есета разгромили войска султана-правителя Жантюрина, сам султан был убит, казачий отряд, сопровождавший его, отступил к пограничной линии.

Колониальные власти, не имея достаточно сил для борьбы с казахами, стали подкупать отдельных старшин и султанов, разжигать вражду между казахскими родами, пытаясь расколоть антирусское движение. Одновременно организовывались карательные экспе​диции, грабившие казахские аулы. Особо жестоко действовали отряды Михайлова, Кузьминского и Дерышева. .Летом 1856 г. на казахские кочевья вновь обрушилась карательная экспедиция. В сентябре 1858 г. в урочище Сан отряд Есета потерпел окончательное поражение, а остатки его присоединились к батыру Жанкожа.

Жанкожа Нурмухамедулы, один из соратников Кенесары хана, вначале прекратил борьбу с Россией. Однако после строительства укреплений в низовьях Сырдарьи и начала казачьей колонизации престарелый батыр возобновил военные действия против русских войск. В середине декабря 1856 г. в отряде Жанкожи батыра было уже более 1500 казахов, недовольных колониальной политикой России. В конце декабря казахи осадили Казалинский форт и начали переговоры с Хивой и отрядами Есета о совместных действиях.

В декабре 1858 г. из Ак Мешита вышла карательная экспедиция под командованием генерал-майора Фитингофа. И 9 января 1859 г. в кратком, но кровопролитном сражении казахи потерпели пора​жение и были вынуждены отступить на территорию Хивы. Казах​ские аулы были подвергнуты жестоким репрессиям.

Завершение завоевания Казахстана.

Осенью 1860 г. казахи в союзе с Кокандом предприняли последнюю попытку изгнать рус​ских из Жетысу. Кокандский хан направил против Верного 12-тысячное войско, к которому присоединились казахи и кыргызы. Многие бии и старшины, присягнувшие ранее России, стали пере​ходить на сторону кокандцев. Во главе отдельных казахских отрядов встали бии Суранши, Дикамбай, Альдекен, Андос, султан Сыздык. Объединенное войско, насчитывавшее до 22 тыс. человек, 20 октября вышло к реке Кара-Кастек в урочище Узынагаш, где встре​тилось с русскими отрядами. Ожесточенная кровопролитная битва закончилась поражением союзников. Кокандский военачальник был убит, узбеки начали беспорядочно отступать, многие замерзли при переходе через Шу. Казахи и кыргызы некоторое время продолжали нападать на разъезды и укрепления русских войск.

Царское правительство решило окончательно расправиться с Кокандским ханством и непокорными казахами, и после нескольких разведывательных походов весной 1864 года направила войска против них. Русские отряды заняли Мерке, Аулие Ату, Туркестан, но под Чимкентом потерпели поражение и были вынуждены отс​тупить. В сентябре 1864 г. наступление возобновилось с двух сторон: из Туркестана под командованием полковника Черняева, из Аулие Аты - подполковника Лерха. После непродолжительной осады Чимкент был взят штурмом. Так вся территория Казахстана оказа​лось под властью России, и освободительная война окончилась пора​жением казахов.

Отряды казахов под командованием султана Сыздыка в 1864-1873 гг. участвовали в войне против России на стороне вначале Коканда, затем Бухары и, наконец, Хивы. После падения Хивинского ханства Сыздык эмигрирует в Афганистан, оттуда перебирается в Кашгар, где участвует в борьбе против китайских захватчиков. После захвата Восточного Туркестана Китаем, осенью 1877 г. Сыз​дык вернулся в Казахстан и отошел от политической деятельности. Можно выделить несколько причин поражения казахов:

во-первых, это техническое превосходство русской армии, за которой стояла Российская империя с огромными людскими и экономическими ресурсами;

во-вторых, предательство значительной части султанов и биев, перешедших на русскую службу;

в-третьих, недальновидная политика южных соседей Казах​стана - хивинцев, кокандцев и кыргызов, помогавших России в 30-40-х гг. бороться с армией Кенесары хана;

в-четвертых, несогласованность действий казахов.

Только в 1837-1847 гг. казахские войска выступали как единое целое, после смерти же Кенесары каждый казахский род соп​ротивлялся русской экспансии в одиночку.

Таким образом, народно-освободительная война 1824-1864 гг. закончилась поражением казахов и вся территория Казахстана оказалась под властью России. И только в середине 60-х годов XIX в. Казахстан был завоеван и превратился в русскую колониальную окраину. С этого времени начинается новый период казахской истории - коло​ниальный.

